
Задание ЕГЭ 16

«Пунктуация в сложносочиненном предложении и простом 

предложении с однородными членами» 



Аналитический отчёт ФИПИ:

 : «...Слабо справлялись с предложениями, осложнёнными парными 

однородными членами, которые соединены одиночными сочинительными 

союзами...: одиночные союзы воспринимаются как повторяющиеся – в 

результате ставится недопустимая запятая... Минимальный процент 

выполнения дали задания, в которых для анализа были даны предложения 

с двойными сочинительными союзами как ... так и, не только ... но и, не 

столько ... сколько и др.»



Схематически случаи постановки запятых между 

однородными членами выглядят следующим образом:

Внимание! Именно в этом

случае допускают ошибки!

7. (О и О), (О и О)

Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями для легковых машин и 

для грузовиков, для телег и для пешеходов.

8. не только О, но и 0 Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями не только для легковых 

машин, но и для грузовиков.

9. как О, так и О Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями как для легковых машин, 

так и для грузовиков.

10. ни О, ни О Через наш большой лес не проводят шоссе ни 

для легковых машин, ни для грузовиков.

11. О, а О Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями не для легковых машин, а 

для грузовиков.

О, но О Наш лес небольшой, но густой.

12. или О, или О Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями или для легковых машин, 

или для грузовиков.

либо О, либо О Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями либо для легковых 

машин, либо для грузовиков.

13. О, да и О Через наш большой лес проводят шоссе с 

отдельными путями для легковых машин, да и 

для грузовиков.

1. О,О
Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин, для грузовиков.

2. О и О
Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин и для грузовиков.

О или О
Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин или для грузовиков.

О либо О
Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин либо для грузовиков.

3. О, О и О Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин, для грузовиков и для 

телег.

4. О, О и О, и О Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин, для грузовиков и для 

телег, и для пешеходов.

5. и О, и О
Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями и для легковых машин, и для грузовиков.

6. О, и О, и О Через наш большой лес проводят шоссе с отдельными 

путями для легковых машин, и для грузовиков, и для 

телег.



Запятая в ССП: теория для задания 16 ЕГЭ

Между двумя грамматическими основами в сложносочиненном предложении в большинстве 

случаев ставится ЗАПЯТАЯ. 

Примеры:

Запахло гарью, и воздух посинел от дыма. (Чехов)

Постояльцы с ним не разговаривали, да и он сам не любил тратить попусту слова. (Тургенев)

Но есть ряд случаев, когда между двумя грамматическими основами, соединенными сочинительной 

связью, запятая не ставится.



В сложносочиненном предложении с одиночными союзами и, да (=и), или, либо

запятая не ставится в следующих ситуациях:
1. Если части ССП имеют что-то общее:

Общий второстепенный член В эту ночь на море дул крепкий береговой ветер и шел снег (А. 

Куприн).

Общую придаточную часть Как только поднялись мы на изволок, туман исчез и первый 

луч солнца проник почти сзади в карету и осветил лицо спящей 

против меня моей сестрицы (С. Аксаков).

Общее вводное слово Возможно, прошло еще слишком мало времени и информация 

скоро появится.

Общий обособленный член предложения Вопреки предсказаниям синоптиков, небо уже прояснилось и 

дождь перестал.

Общую частицу в побудительных предложениях Только бодрствовали двое часовых да шагал взад и вперед 

<…> вахтенный унтер-офицер (К. Станюкович).

2. Если части ССП представляют собой

Два назывных предложения Зной и свет…(А. Толстой)

Два безличных предложения Светло и жарко (А. Черемнов).

Два неопределенно-личных предложения Зрителей разместили вокруг арены и на арену вывели 

участников представления.

Два вопросительных предложения Кем налит был стакан до половины и почему нет розы на 

столе? (А. Тарковский.)

Два побудительных предложения Пусть светит солнце и птицы поют!

Два восклицательных предложения Как хороша сирень и память хороша! (А. Тарковский.)



Спасибо за внимание!


